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Medlem af Folketinget Uffe Elbæk (UFG) har den 21. december 2020 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 633 til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed besva-

res. 

 

Spørgsmål S 633: 

 

Hvad mener ministeren om forslaget om, at alle unge, som er danske statsborgere 

og født i udlandet, skal have tilsendt et brev i e-boksen, hvor der spørges til, om 

vedkommende ønsker at beholde sit danske statsborgerskab, og at de unge, som 

ønsker dette, herefter får tilsendt et bevis for statsborgerskab i deres e-boks. 

 

Svar: 

 

1. Et statsborgerretsbevis skal som udgangspunkt kun bruges i tilfælde, hvor der er 

tvivl om en persons statsborgerretlige forhold, og hvor den pågældende skal doku-

mentere sit danske statsborgerskab. I et sådant tilfælde kan man søge Udlændinge- 

og Integrationsministeriet om et bevis for dansk indfødsret. 

 

Behovet for et bevis for dansk indfødsret kan f.eks. opstå, hvor en person søger om 

dansk pas, og kommunen eller den danske repræsentation, som skal udstede pas-

set, vurderer, at der er behov for et bevis for at udstede passet. Det kan f.eks. være, 

hvis den pågældende er født i udlandet. Langt de fleste danskere får aldrig behov 

for et statsborgerretsbevis. 

 

2. Danske statsborgere, der er født i udlandet og aldrig har boet her i riget og ej 

heller har opholdt sig her under forhold, der tyder på samhørighed med Danmark, 

fortaber som udgangspunkt deres danske indfødsret ved det fyldte 22. år. Det kan 

dog efter ansøgning indgivet inden det fyldte 22. år tillades, at indfødsretten beva-

res.  

 

For borgere, der ansøger om bevis for og/eller bevarelse af dansk indfødsret, er det 

en forudsætning, at ansøgeren dokumenterer, at den pågældende har erhvervet – 

og eventuelt bevaret – dansk indfødsret.  
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På den baggrund udsteder Udlændinge- og Integrationsministeriet en stor del af de 

ca. 1.200 årligt udstedte beviser i sager, hvor der er søgt om bevarelse af dansk 

indfødsret. 

 

Det bemærkes i den forbindelse, at et statsborgerretsbevis udstedt til et dansk barn 

født i udlandet skal indeholde et forbehold for, at barnet bevarer sit danske stats-

borgerskab efter det fyldte 22. år. 

 

Personer, der erhverver dansk statsborgerskab ved naturalisation eller erklæring, 

får udstedt et statsborgerretsbevis af Udlændinge- og Integrationsministeriet i for-

bindelse med erhvervelsen af deres danske statsborgerskab.   

 

3. Det vil kræve betydelige administrative ressourcer og vil indebære praktiske ud-

fordringer, hvis samtlige unge danske statsborgere, der er født i udlandet, skal an-

modes om at tage stilling til, om de ønsker at beholde deres danske statsborger-

skab.  

 

En ordning, hvor alle unge danske statsborgere, som bliver født i udlandet, skal kon-

taktes via e-Boks, vil være vanskelig at administrere i praksis, idet danske myndig-

heder ikke automatisk bliver bekendt med de pågældendes fødsel, ligesom danske 

myndigheder heller ikke er bekendt med opholdsstedet for alle danskere i udlan-

det. Desuden har de pågældende unge danske statsborgere ikke nødvendigvis ad-

gang til e-Boks, idet Digital Post via e-Boks alene er obligatorisk for personer med 

bopæl eller fast ophold i Danmark, jf. § 3, stk. 1, i lovbekendtgørelse nr. 801 af 13. 

juni 2016 om Digital Post fra offentlige afsendere. 

 

På denne baggrund ser jeg umiddelbart ingen grund til at ændre de gældende reg-

ler eller praksis. 

 

 

 

Mattias Tesfaye  
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Nicolai Holm Larsen  

 


